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ВИМЕНІ КОРІВ

Болтянська Н. І.

Таврійський державний агротехнологічний університет 
імені Дмитра Моторного

Доїння корів припускає знання фізіології тварини і організацію процесу 
доїння з урахуванням всіх параметрів життєдіяльності тварини. Рефлекс 
молоковіддачі, включаючи секрецію окситоцину, може стимулюватися багатьма 
способами: тактильною стимуляцією дійки, знаходженням у полі зору корови 
теляти, а також шляхом формування умовного рефлексу на годівлю 
концентратами під час доїння [1,2].

Під час доїння і смоктання активізуються нервові рецептори, що 
знаходяться на шкірі дійки і реагують на тиск. Ця механічна стимуляція викликає 
передачу імпульсу в гіпофіз мозку, при цьому відбувається вивільнення гормону 
окситоцину. Разом з потоком крові гормон поступає до тканин вимені. Доїння 
корів припускає облік механізму рефлекса молоковіддачі. На рис. 1 схематично 
зображений механізм рефлексу молоковіддачі.

Рис. 1. Механізм рефлексу молоковіддачі.
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Стимуляція дійок (1) викликає передачу нервового імпульсу через 
спинний мозок (2) в гіпофіз (3), при цьому вивільняється окситоцин, який потім 
поступає у вим'я з потоком крові (4).

В вимені гормон викликає скорочення епітеліально-м'язових кліток, що 
оточують альвеоли, і в результаті цього молоко видавлюється в молочні протоки 
і цистерни.

Переддоїльна стимуляція в загальному випадку процедура, здійснювана до 
розміщення на вимені корови доїльного апарату. Вона включає здоювання 
перших цівок молока, очищення і витирання дійок, масаж дійок і вимені. Під час 
переддоїльної стимуляції активізуються рецептори дійок, і запускається рефлекс 
молоковіддачі.

Це призводить до виділення молока, коли вже почалась дія окситоцину на 
епітеліально-м'язові клітки після надівання доїльного апарату на вим’я. 
Переваги, які дає правильно організована фаза переддоїльної стимуляції це 
коротший час доїння, більший потік молока, і в деяких випадках ефективніше 
видоювання молока. Оскільки перед розміщенням на вимені доїльного апарату 
рефлекс молоковіддачі вже запущений крива молоковіддачі вкрай рідко буває 
двовершинною [3, 4]. Це означає відсутність затримки молоковіддачі між 
надходженням молока з цистерн і надходженням молока з альвеол, що сприяє 
кращій обробці дійок. Чисельні дослідження в молочних підприємствах 
показали, що достатньо велика кількість корів доїться неправильно. Недостатній 
облік фізіологічних особливостей при підготовці до доїння призводить до 
неповноцінної молоковіддачі. Якщо підготовка проведена правильно, це 
приводить, внаслідок підвищення внутрішнього тиску у вимені, до набухання і 
напруги дійок і кращої «посадки» доїльних стаканів [1, 2]. Недостатня 
переддоїльна стимуляція (через що окситоцин виділяється фракціями) 
призводить до зниження молочного потоку, виникнення бімодальності кривої 
молоковіддачі, холостого доїння, підвищення тривалості додоювання і частки 
молока, що отримується за рахунок додоювання, а також до зниження загального 
удою і збільшення загальної тривалості доїння. Витрати часу на машинне 
додоювання знижуються з 1,05 хв. при 8-секундній стимуляції до 0,62 хв. при 
стимуляції протягом 20 секунд, хоча і така підготовка ще не досягає оптимальної 
фізіологічної тривалості. Зменшення часу додоювання і загальної тривалості 
доїння позитивно впливає на стан дійок, а отже і на самопочуття, і на здоров'я 
тварини.
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